

# 山川憔悴幾經秋

李郁塘

## ——堯樂博士傳之三十一

### 和平條款一張廢紙

民國三十五年元月二日，張治中以中央代表身份，跟伊亂代表阿哈買提江等，在談判了三個月的和平條款上簽了字，算是結束了一年多的亂事。但條款內容，在多方忍讓情形下，不大公平。致形成新疆史上的一個污點。茲為便於史家作參考，謹將和平十一項條款內容，抄錄於後：

一、新疆聯合省政府，要普遍給予省民選舉權。在和平實現三月內，先由各縣人民直接選舉縣參議員，組成縣參議會，由縣參議會，間接選舉縣長。在民選縣長半年內，再選舉省參議員，組成省參議會。由各區省參議員，與所轄縣參議員，合選各區行政督察專員，各縣政府與各專員公署職員，均由縣長及專員任用之。

二、各級政府完全尊重人民宗教信仰之自由

三、省內行政與司法各機關行文，准予單獨使用本族文字。

四、省政府須尊重各民族文化與藝術之自由發展。

五、各縣中小學校，得用其本族文字施教。但中學列國文為必修科，大學可併用國文與回文施教。

六、政府確保人民有出版、集會、言論之自由。

七、政府依照人民生產力，規定其稅率。

八、政府給予商民國內外貿易自由權，但對外貿易，應遵照中央政府與外國所訂商約之規定。

九、新疆省政府組織，應由中央明令予以擴大。置委員二十五人，十名由中央直接派任，十五名由各區保薦，再由中央加委。至於各廳處正副首長分配名額，另在附文一上規定之。

十、參加事變的地方軍隊，得參照國軍編制，重新改編。所編數額與駐地，作成附文二實行之。

十一、事變迄今，雙方所俘人員，於事變解決後，十日內相互開釋，不得延誤。

簽字人中央代表張治中，地方代表阿哈買提江、賴希木江、阿不都哈依爾。中華民國卅五年元月二日於迪化。

跟和平條款主文同時簽字的，還有第一附文。此一附文的內容，是有關聯合省政府人事上的分配，其內容如下：

一、在各區保薦省委十五人中，事變三區可保薦六人。

二、六委員中，包括副主席、副秘書長各一人，廳處長各一人，副廳處長各一人。

三、其他七區保薦九人中，包括副主席、副秘書長各一人，廳處長各一人，副廳處長各一人，專任委員三人。

至於中央原可任命十人。但此時僅任命省主席、省府秘書長、民政廳長、財政廳長、建設廳副廳長，及迪化市長六人而已。其餘職位讓與伊方二人，其他七區二人。

至於第二附文，是有關改編事變地區軍隊事宜。一因張治中在簽訂和平條款後，就參加馬歇爾主持的國共談判的三人小組，留京時多，在新時少；二因伊方代表又故態復萌，談談停停，無法定論。直到六月初張治中返新，在文字上弄些手脚後，終於六日簽字。第二附文計有六條，其內容如下：

一、參加事變部隊，參照國軍編制，編成騎兵三團，步兵三團，總人數以一萬二千人為限。其中兩團騎兵、一團步兵編為國軍。兩團步兵、一團騎兵編為本省保安部隊。

二、六團設總指揮官一人，由伊方保薦由政府任命之。並由政府任命兼任全省保安副司令。

三、六團人馬駐地，以伊、塔、阿三區為限。

四、該指揮官派定後，准其協商，將喀什與阿克蘇兩區保安隊予以改編。補充兵源應由當地回民充任之。

五、六團待遇供應與裝備，其列為國軍三團者，准照駐新疆國軍標準辦理。列入省保安隊三團，依省保安隊規定辦理。

六、參加事變部隊改編事宜，由該指揮官負責辦理。六團人馬武器實數及駐地分配，均應報呈新疆警備總司令部及省保安司令部備查。

細讀此一附文內容，僅在文字上賣弄技巧，實質上根本沒有約束事變軍隊的實權。等於齷齪於敵。至於權屬問題，僅向新疆警備總司令部，及省保安司令部備查而已，連調遣字樣都沒有，何能談到指揮。所謂第二附文，根本就是一張廢紙。然而張治中反據為有功的證據，不僅出任了聯合省政府的主席，尤且藉著此一臺階，更上層樓，登上西北軍政長官高位，一躍而成爲「西北王」。也就因此，更爲當時主持國共談和的馬歇爾，依爲談和的榜樣，要求國民政府也組織聯共的聯合中央政府。迫使蔣委員長去向毛澤東低頭。

## 張治中躍登「西北王」

國民政府在新疆和平條款主文簽字以後，就準備履行條款內容，進行改組新疆省政府事宜。乃於同年二月二十日，首先明令調朱紹良上將，出任軍委會副參謀總長。繼之吳忠信省主席，也於三月一日以出席國民黨六屆二中全會爲由，飛離迪化。當其登機前，曾賦離迪詩云：

「洽和種族尊宗教，濟弱親仁與善鄰，今日別離何所贈？祝君長作太平民。」

這是吳忠信贈與張治中的前程詩。吳主席當時雖以出席二中全會爲名，但迪化各界均知吳氏將一去不再復返了！因而各族文化會的首長，與宗教領袖們，均聚集於省府大門前廣場上，不約而前來送行的，就有千餘人之衆。這時郭寄嶠副長官也排在送行行列之首，首先與吳氏握手，眞成了老鄉送老鄉，兩眼淚汪汪。當吳主席與送行首長們一一握手以後，吳郭二人同車趕赴機場，吳氏去年迎郭氏於機場，郭氏今年又送吳氏於機場，可謂有禮相還了！

在吳氏離新後不久，國民政府果於三月廿九日，明令新疆省政府委員兼主席吳忠信，另有任用，應免本兼各職。所遺職務，特派張治中繼任。

在此同時，全國各戰區長官部，均因對日抗戰結束而撤銷，第八戰區長官部也不例外。爲繼續維持西北軍事系統，乃改組爲西北軍政長官部。張治中不願屈居人下，乃要求兼任是職。蔣委員長爲了張治中便於處理新疆軍政，也就應允下

來，讓其更上層樓。張治中過去當過的大官，不知凡幾？但也僅是一個大官而已，未曾有過一寸地盤。於今一躍而出任了西北軍政長官後，一下就轄有甘肅、青海、寧夏、新疆四省偌大地盤，因而被稱「西北王」。

## 堯樂博士重返哈密

張治中於三月二十九日受命後，翌日就乘專機飛抵蘭州走馬上任，先就任西北軍政長官之職。接着於四月二日，乘專機飛抵哈密。隨行人員除長官部秘書長劉孟純，及迪化市長屈武外，尙有新疆維族領袖堯樂博士、麥斯武德、伊敏、艾沙等十多人，同機而來。筆者時任哈密區警察局長，在三月初突接中央來電徵詢：「新疆旅居四川的維族領袖們，若返新疆，對新疆政局，有好處還是有壞處，迅復。」因我的轄區內，僅有堯樂博士一人，乃逕回電云：「堯樂博士回到哈密，只有好處，沒有壞處，讓他回來好了。」因而堯樂博士等維族領袖們，此次得隨張治中，作返鄉之行。一因張治中好擺官架子，二因首次親臨哈密，哈密專員曾勇甫爲了投其所好，乃發動各機關以及各文化會首長，前往機場迎機。又因堯樂博士一別十年，於今官拜中將衣錦還鄉，各族居民聞悉，乃作夾道歡迎之舉。於焉哈密街頭萬人空巷，滿街都是人頭。但因排列整齊，秩序甚佳。當時哈密專員曾勇甫、縣長陳守平，與筆者陪同張治中由機場進入市區，將來賓都迎入哈密貴賓招待所中，加以招待。所謂哈密貴賓招待所，即「哈密王」堯樂博士之府第。原於民國

廿六年六月六日，堯樂博士被盛世才派俄軍將其驅逐出境後，其府第就以逆產名目，被新疆省政府沒收。因堯樂府第建築宏偉，在哈密已難找到第二家，再加上亭臺樓閣，房間較多。乃被盛世才指定作為哈密貴賓招待所，以便送往迎來。於今堯樂博士也被招待，住進自己的宅邸，真是感慨萬千，唏噓不已！

蘭州、迪化航行慣例，飛機路經哈密停留時間，長則一小時，短僅二十分，就要起飛。然而此次張治中專機經哈密飛迪化，一停就是兩天。張治中所以如此，因有不得已的苦衷——原因為當張治中被任命為新疆省主席時，蔣委員長曾將堯樂博士，當面交給張治中，要其就任新疆省主席時，將堯氏安排出任副主席之職，以便作得力助手。張治中在最高領袖面前，雖不便拒堯氏於先；但到了哈密，就得安撫於後，因而在哈密停留了兩天，名為由堯氏陪其遊覽名勝古蹟，實際則是到山野，密談堯氏不宜出任副主席之職。蓋因堯氏在新疆是有名的反俄抗俄硬漢，不僅是史達林的肉中刺；也是阿哈買提江的眼中釘。堯氏若到迪化，和平條款，就要告吹，那能談到新疆省政府改組。因而張治中硬以其三寸不爛之舌，要堯樂博士犧牲小我，以完成大我，也算是愛國行爲。堯樂博士早已承襲了哈密回王忠於政府的傳統觀念。一經張治中勸說，也就答允，只留哈密，不再西行。張治中始於四月四日，乘其專機偕同其他人員飛抵迪化。

### 巧計設宴送郭寄嶠

張治中飛抵迪化後，原想五日就要走馬上任，就任省主席。當其發現與他權位相若，才華比他還高，甚受領袖蔣公中正信任的郭寄嶠將軍，仍在迪化以後，認為不宜先行就職。若將其好擺官架子，好鋪張的情事，傳到重慶的話，對他的前程，自多不利。爲了送走傳話人，乃於六日中午，在省府新大樓內，設下饒行宴，要將郭將軍送走。陪宴人也就是同機送行者，尚有李鐵軍總司令，新疆監察副使王籍田，省政府秘書沈兆麟多人。李鐵軍總司令隨郭副長官離新後，廿九集團軍的番號，就此撤銷。張治中即以西北軍政長官身份，徵調河西警備總司令陶峙岳來迪化，即時組成新疆警備總司令部，來指揮在新國軍。從此時起，新疆軍事大權，就落入陶峙岳之手。

張治中於四月八日，繼吳忠信遺缺，就任新疆省政府主席。因係過渡時期，各廳處長仍原盤未動，僅異動省府秘書長一人，因一時難覓適當人選，乃由長官部秘書長劉孟純兼任。張治中於四月八日就職後，就於翌日設宴招待美、英、蘇俄各國駐迪化總領事，一以搞好對外公共關係；二可向全世界作宣傳。繼之於十一日，召開就任後第一次省府會議。出席者有秘書長劉孟純，民政廳長鄧翔海，財政廳長盧郁文，建設廳長余凌雲，教育廳長許運溪，警務廳長胡國振，社會處長廣祿。此外還有專任委員曾少魯、周昆田，及張宣澤等。張治中即時宣佈今後省府施政方針，即「和平」、「統一」、「民主」、「團結」八個大字。其所唱的高調，真可與盛世才宣佈的施政方針——「六大政策」相媲美。

當和平條款第二附文，於六月六日在迪化繼續簽字後。國民政府乃於六月十六日，先下令免除原省政府委員及廳處長的職務。接着再明令張治中出任新疆聯合省政府委員兼主席之職。茲將聯合省政府委員，及各廳處正副主管姓名列述於後：

### 聯合省府新任官員

省府委員兼主席張治中（漢族中央），副主席鮑爾漢（塔塔爾族地方），阿哈買提江（維族伊方），秘書長劉孟純（漢族中央），副秘書長沙力士（哈族地方），阿巴索夫（維族伊方），民政廳長王曾善（回族中央），副廳長賴希木江（維族伊方）。財政廳長盧郁文（漢族中央），副廳長白文昱（回族地方），建設廳長伊敏（維族地方），副廳長顧謙吉（漢族中央）。教育廳長賽福鼎（維族伊方），副廳長陳方伯（漢族地方）。社會處長趙劍峯（漢族地方），副處長爾的尼（蒙族地方）。衛生處長達里力汗（哈族伊方），副處長馬恕基（回族地方）。警務處因伊方反對而撤銷，警政業務列入民政廳第四科。此外尚有專任委員七人，即艾沙（維族地方）、賈尼木汗（哈族地方）、艾力汗條熱（烏族伊方）、烏斯滿（哈族伊方）、伊斯哈克江（維族伊方）、阿不都克力木實合蘇木（維族地方）、鍾棟華（錫泊地方）。

各族聯合省政府的全府人事，在六月底安排就緒後，於七月一日上午九時，假長官部西大樓禮堂舉行全體人員就職典禮。國民政府爲了慎重

起見，特派年高德劭的監察院于右任院長，閻開萬里，遠來監督。就職誓言係出於張治中之手，事前當徵得伊方人員之同意。誓詞分印漢維兩種文字。漢文由張治中領導宣讀，維文由兩位副主席領導宣讀。誓詞內容如下：「余誓以至誠，在中央政府領導下，保持全省和平，擁護國家統一，實行民主政治，加強民族團結，並確實嚴禁貪污、煙毒與賭博。領導全省人民共同努力三民主義新疆之建設。俾使全省人民，永享和平自由繁榮康樂之幸福。如違誓言，願受天理與國法之制裁。謹誓。」

在張治中等人讀完誓詞以後，就由監督人于右任致詞訓勉，于右任說：

「張主席，二位副主席，各位委員，各位來賓：爲了新疆聯合省政府的組成，國民政府蔣主席，特派本人前來參與各位就職盛典，以示隆重。而今天的就職大典，確實做到隆重而完美，本人至感快慰！」

「新疆是個多民族的省份，要大家都奉行三民主義，才能共享太平。國父民族主義的精髓，就是國內各民族一律平等。但近年來因日本軍閥的侵華，致無法實行。好在去年日本軍閥，戰敗投降。我國已無東顧之憂，乃派張部長本着民主精神，和平誠意。前來新疆協商，解決一年的亂事，終於獲得今日的成果。從此不但澄清以往的陰霾；而且更奠定新疆千百年，永久和平之基石。

「張主席是國內有名的軍事政治家，各位委員又都是各民族間，聲望素著的代表。迄今大家會於一堂，和平相處，團結奮鬥，修明政治，努力

建設，則繁榮康樂的新新疆，就指日可待了！最後祝張主席及各位委員成功，三民主義的新新疆建設成功！」

接下來張治中就以省主席的身份，代表全體委員致答詞：

「中央特派年高德劭，黨國元老于院長，閻開萬里，不辭辛勞，遠來迪化邊城，爲大家監督，我們就職人員，同感榮幸。本人願代表省府同仁，謹以至誠效忠國家，忠實作全新疆四百萬人民的公僕，以完成三民主義新新疆的建設爲職志！」

### 慶祝大會萬人空巷

俟省府委員完成就職典禮，與監督人于右任攝影留念後，接着原班人馬，就近參加迪化各界，在省府門前的廣場上，所舉行的慶祝和平大會。省府廣場原僅能容納三萬人，此時已擁入四五萬人，以致形成萬人空巷的熱鬧場面。大會總主席由省黨部陳希豪主委擔任，在領導如儀開會後，就請主席團另一主席，也就是新任監察使麥斯武德，報告開會意義。他以漢維語交互著說：

「現在第二次世界大戰已經結束，全世界的人都需要和平；我們中國對日抗戰，也獲得最後勝利，全中國人都需要和平；於今我們新疆也不再有戰亂，需要和平。因而才有今天慶祝和平大會的來臨。我們全省各族同胞，都希望新疆在永久和平情形下，共享太平盛世的幸福。最後祝新疆和平萬歲，萬萬歲！」

麥斯武德監察使，是土生土長在伊犁的維族人，也是新疆唯一獲得我國大學博士頭銜的第一人，可說是維族人中的真正學人。因而報告開會意義，言簡意賅，非常精彩。獲得羣衆的熱烈掌聲。在掌聲過後，主席團就恭請于右老致賀詞。

右老在盛情難却情形下，就向滿場的羣衆說：「主席，各位父老兄弟姊妹們，恭喜你們，賀喜你們，從今以後新疆同胞有和平幸福可享。本人此次前來新疆有兩大任務：其一是爲新疆省府委員們就職來監督；其二是代表中央，前來新疆慰問受苦受災多年的各族同胞。本人今天有機會參加此一盛會，內心感到非常高興！最後敬祝新疆各族同胞，今後共享和平之福，是願！是祝！」

右老話畢，張治中以省主席的身份，即時發表了一篇告新疆同胞書：

「親愛的各族同胞們！伊亂事件現已和平解決。大家都知道，從事件發生到現在，已歷時一年又八月矣。在此期間，雙方軍民的犧牲，不下數萬人，財物的損失更難以數計，此所以在全國來說：伊犁變亂是一件大事；在新疆來說：和平結束伊亂事件是一件大事；……親愛的各族同胞們，在戰亂結束以後，就要進入劃時代的建設階段。我們大家要創造新疆進入和平統一民主團結的新里程。最後我們共同高呼九句口號，來作結束：1. 增進中蘇親善，2. 維護國家統一，3. 實行三民主義，4. 加強民族團結，5. 開始建設新疆，6. 中華民國萬歲，7. 三民主義萬歲，8. 偉大領袖蔣主席萬歲，9. 新疆各民族萬歲！」

## 于右任慰新疆各界

于右任於七月一日完成監督第一任務後，接著就進行宣慰各族居民的工作。當時新疆全省居民，約有四百五十萬之衆，而南疆方面就有三百餘萬之多。因而第二任務的重心，就放在南疆。其實右老的宣慰工作，在其抵迪化的翌日就已展開，尤且忙碌異常。茲將右老抵達迪化以後的行程列述於後：六月廿六日飛抵迪化後翌日首先拜會張治中、鮑爾漢與阿哈買提江三位正副主席，作爲入新宣慰的開始。廿八日上午適逢軍校九分校，舉行學生畢業典禮，致請右老作了一小時的訓勉詞。下午參加了省黨部舉行的歡迎大會，並參加晚宴。都是他重大宣慰工作。二、三兩日在監察使署，接見各界首長與各族代表，不下二百餘人，所有要求與所提意見，都交有關單位，分別辦理。四日赴迪化區專員公署，爲哈德邁專員補行就職典禮，右老擔任監督人。下午出席迪化漢文會全體委員大會並致詞，會後參加晚宴與晚會。五日參加省黨部召集之全市小組長聯席會議，致請右老指導並致詞。六日右老作東，假長官部西大樓禮堂，備以手抓羊肉與抓飯，宴請省府委員與各族代表約六百餘人，作真正的慰勞工作。席間右老闡明戰爭之可畏，與和平之可貴，希望全新疆各族同胞，今後共維和平，共享太平。所獲回響，是一片掌聲。七日上午由張治中、鮑爾漢與阿哈買提江等要員，陪同右老一遊迪化機關首長避暑聖地——廟爾溝。所謂廟爾溝者，其所建築都是佛廟，並無清真寺。由此

可知新疆人信奉佛教在先，回教在後也。

七月九日上午，應教育廳之請，在西北大樓內，爲迪化中等以上學生訓話，達二小時之久。晚赴陝西同鄉會之宴。十日中午維、哈、烏、塔等文化會十餘人，於南花園葡萄架下，以手抓羊肉與抓飯，來歡宴右老，席間並贈回教衣冠及金質獎章兩枚。除一枚贈給右老外，另一枚敬呈蔣委員長，均由右老親自接受。十三日爲新任監察使麥斯武德，補行就職典禮，右老親自監督，晚赴該署公宴。十五日回族文化會理事長馬國義，率全迪化市清真寺大阿訇，歡宴于右老，由新疆省政府全體委員作陪。在宴席開餐之前，由省主席張治中，率領全體賓客，作和平祈禱儀式。並由馬良駿大阿訇頌可蘭經，祈禱胡達賜福！

## 院長南行軍民歡欣

十六日至廿二日一週間，右老假監察使署，分別接見各族士紳領袖，及西北五省青年學子，交換意見，接見者約在五百人以上。七月廿三日起，作南疆之行，隨行人員，有迪化副市長那土爾、中央社記者楊永頤、畫家韓樂然、詩人詞曲大家盧冀野等十餘人。由迪化起飛後沿天山南麓之線西行，由空中鳥瞰大地情景，右老觸景而生情，即時以「人月圓」詞牌賦詞云：「人生難得新機會，天上看天山，人間天上，天上人間，盧生（冀野）作曲，韓生（樂然）作畫，我將銀鬚。崑崙（山名）在左，白龍堆（沙漠名）上，孔雀河前。」

右老夜宿阿克蘇城中的貴賓招待所內，作了

國軍預七師侯聲師長的上賓。侯師長素稱能員，與當地維民相處甚洽，翌日就由當地最負盛名的沙益提大阿訇，陪同右老去遊溫宿縣城。溫宿原屬龜茲舊地，右老見景生情，乃作「洗溪沙」云：「何代何王剩地牢，龜茲霸業已蕭條。西風吹雨過平橋。高柳蔭中馳駿馬，巴依（維族財主）園裏選蒲桃，別開舞派女兒腰。」阿克蘇位於焉耆與喀什之間，地處南疆孔道，自古爲兵家必爭之地。阿克蘇河水利卓著，遂有南疆魚米鄉之稱。第四區行政督察專員公署設此。右老爲了宣慰軍民，乃在此停留兩日。

由阿克蘇至喀什的距離，在左宗棠進軍新疆時作爲一個十八馬站，就是快馬加鞭要走十八天，於今大卡車的行程走四天，飛機飛行兩小時。沿途大多是戈壁與沙漠，人馬行走其間，真是苦不堪言，右老乃於空中作「江城子」一詞云：「先生得意出陽關，在空間，且流連，烏魯木齊河山月兒彎，又乘長風前進也，真不管，鬚毛斑，多情始事亦因緣，說高寒，有蟬娟，爭向機窗看天山，聞道飛行戈壁上，沙漠灘，路漫漫。」喀什全名是喀什噶爾，係疏勒與疏附兩縣之合稱，爲南疆首府所在地，設有第三區行政督察專員公署。全區居民逾百萬之衆，爲全省人口最多的一區。國軍四十二軍駐防於此。因四十二軍楊德亮軍長，是位回教將軍，甚獲回民好評與擁戴。於今于右老代表中央前來慰問，當地軍民甚爲歡慰，對中央的關懷，永銘五內。在右老留喀什期間，更由楊軍長陪同，參觀香妃墓、班超故居與耿公臺等古蹟，使右老懷古憶往，非常高興

認爲不虛此行！

### 水利建設首要工作

八月一日右老由喀什起飛，以塔里木河爲飛行航線，直飛焉耆。由焉耆至喀什的距離，在左宗棠行軍時，規定爲兩個半十八馬站，開大汽車要走十天，乘飛機需時五小時。上午九時由喀什起飛，於下午二時安抵焉耆。焉耆即西遊記上黑水國所在地，位居全疆中心地帶，形成全疆交通樞紐，自古爲兵家必爭之地。現有國軍一九一師駐防於此，也是第八區行政專員公署所在地，右老抵此就成爲鍾祖蔭師長上的賓。適逢西北軍政長官公署宋希濂參謀長來此巡視檢閱駐軍，宋參謀長乃邀右老，同赴鐵門關外三縣，輪臺、尉犁與庫爾勒宣慰與巡視。雖僅三縣，一因地域遼闊，二因坐汽車前往，竟需時三天才完成任務。此行使右老印象最深刻的，就是庫爾勒的特產——雪梨。在新疆水菓中有四種貢品，即吐魯番的葡萄，哈密瓜，伊犁的蘋果，跟庫爾勒的雪梨。而雪梨之所以成爲貢品者，就是因其皮薄質嫩水分既多且甜。吃梨不用削皮，僅用清水沖洗乾淨後，連皮帶肉一齊吃，入口即化，梨皮已無踪影。就因梨皮太薄很難保存，在往昔交通不便時，很難爲外地人嚐到，真是可惜。

于右任、宋希濂二人在鐵門關外三縣，宣慰與巡視了三日以後，就乘原車返回焉耆，旋於八月五日偕同宋參謀長等人，同機返回迪化。

于右任此次南疆之行所得的印象是：南疆人民天性淳樸，勤儉立業，爲安定新疆的主力。至

於建設方面，應以水利爲先，蓋因有水則生，無水則困。唯興建水利，決非民間財力所能爲，需由地方政府大力推動，始克有成。更大工程，應由中央出錢出力協助，才能生效。此爲建設三民主義新新疆之首要工作。

八月十一日于右任院長，由張治中等人陪同，曾作天池遊。天池就是天山主峯博格達山腰的一個大水池，即神話中西王母所居地。因地處四千公尺以上，雖在盛夏，天池招待所夜間還需生火取暖，並蓋棉被禦寒。蓋因天山主峯高達六千公尺，終年積雪，當時雖在盛夏，各山頂上仍是白雪皚皚形成白頭。當右老夜宿天池招待所時，見景生情，即時作浣溪沙詞云：「我與天山共白頭，白頭相映亦風流，羨他雪水灌田疇。風雨憂愁成往事，山川憔悴幾經秋，暮雲收盡見芳洲。」

因天池位於天山主峯的山腰間，上山下山只有羊腸小道，只能騎馬，不能行車。右老雖是西北籍，自小也是騎馬長大的人。但因年事已高，

一連騎了四天馬，真有些受不了。回到迪化以後，只好作較長時間的休息，藉以恢復體力。在此期間，其身體雖在休息，但手腦仍在忙碌。蓋因各方求墨寶者，紛至沓來，不下千人，乃抽暇乘閒，來還筆債。據右老副官統計約有二千幅之譜。

筆者時任哈密區警察局長，原想俟右老路經哈密時，就近求一幅墨寶，以茲留作紀念。旋得消息，右老東疆宣慰工作僅到吐魯番，不到鄯善，專機過哈密時也不停留。爲了達到我求墨寶的目的，乃於右老離迪前夕，趕乘中蘇機，由哈密飛抵迪化，逕去下榻處求情。右老獲知我是由千里之外哈密趕來，感於請求的誠意，乃又揮筆作其離新最後一聯云：

「樹如寶塔無邊翠，雪作河源不斷流。」這是形容天山之上白雪河源，翠樹景觀，真是詩中有畫，這幅對聯於今時逾四十個年頭，右老作古也有二十多年了，的確已成吾家無價之寶矣！

(未完待續)

## 中外文庫 之三十七 彩虹夢

吳崇蘭 著

定價台幣壹佰貳拾元

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情井。老母豬與貂蟬。老朋友、情書。我和他。全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。定價臺幣一百二十元。